Тема. «Реализация парциальной программы «Будущий первоклассник» в старшей группе (собрание в подготовительной группе (октябрь).
 Я, учитель – дефектолог, Жолобова Татьяна Васильевна. В вашей группе я реализую Парциальную образовательную программу речевой направленности «Будущий первоклассник», она очень актуальна для детей  старшего дошкольного возраста. 
Уровень речевого развития, на который выходит ребенок в старшем дошкольном возрасте, вплотную подводит его к серьезному этапу – овладению письменными форматами речи (чтением и письмом). 
Моя программа рассчитана на 2 года и  включает 2 этапа: 
· 1. Подготовительный этап (старшая группа)
Цель 1этапа: 
· Подготовка к владению звуковым анализом слова, формирование основы для дальнейшего овладение детьми грамотой.
·            2. Основной этап (подготовительная группа) 
    2 Этап: Подготовительная группа – это знакомство с буквами, как символами, обозначающими звуки на письме.
	Занятия провожу со всей группой, в первой половине дня, один раз в неделю.
· Образовательная деятельность проходит в форме игры и игровых упражнений с использованием наглядного материала (игрушек, сказочных персонажей, икт).
· Также провожу индивидуальные занятия с детьми всех групп  с целью закрепления знаний, в игровой форме.
Последние годы в нашем саду имеется опыт работы двух подготовительных групп: 
- это группа, которая прошлый год была старшего возраста, и перешла в этом году в подготовительную к школе группу (как ваши дети);
- и вторая группа, тоже подготовительная, но в ней дети, пожелавшие остаться еще на год в детском саду, т.к. возраст, на 1 сентября, не достиг 7 лет. Эти  дети также имеют право быть в детском саду. 
Как правило, эта группа не большая, примерно 12 человек. За  год дети взрослеют, получают новые знания, формируют психологическую готовность к поступлению в школу, способность справляться с трудностями школьной программы.
  
 Для проведения индивидуальных занятий мне необходимо заключить договор  с родителями. 
