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«Моя страна – Россия». Во время подготовки к утреннику проводились различные мероприятия, направленные на воспитание у детей нравственно – патриотических чувств любви к нашей Родине – России.
Наша страна великая и могучая держава, и каждый гражданин по праву гордится ею.
Подготовка к празднику  – это отличный повод рассказать детям ещё раз об истории нашей огромной и самой красивой в мире многонациональной страны, о многообразии народных традиций, совершить интересные увлекательные путешествия по просторам нашей необъятной Родины.
Ребята приняли участие в викторине «Русские традиции», закрепили знание символов государства – прослушали гимн России, рассказали про герб и флаг.
В группах воспитатели провели беседы о России, принимали участие в интересных конкурсах, играли в русскую народную подвижную игру «Ручеек». Всех детей объединил «Хоровод друзей». 
Целью всех мероприятий, проходивших в детском саду, было формирование у детей представлений о России как о государстве, о родной стране; воспитание чувства любви к родному краю, Родине. Детям было рассказано, почему наш флаг состоит из трех цветов, и что обозначает каждый цвет: белый цвет – березка,  синий – неба цвет, красная полоска – солнечный рассвет.  Дети узнали, что помимо традиционных символов в виде герба, флага и гимна, каждая страна имеет и ряд других национальных символов. Для России такими народными русскими символами считаются березка,  как символ ее одухотворенности, процветания и долголетия, матрешки – символ загадочной  для всех души России,  медведь - величественное животное, занимающее исключительное положение среди других зверей и другие. А голубь  – это символ свободы, мира и добра. 
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